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W PROGRAMIE: 

14 lipca – Sobota 

              Spotkanie Absolwentów Radłowskiego Liceum 

18:00 - Koncert Zespołu BAYER FULL 

19:30 - Finał Gminnego Konkursu KARAOKE 

21:00 - Koncert Gwiazdy Wieczoru - MICHAŁ SZPAK  
23:00 - Zabawa taneczna

       

                                                                                                  

W związku z organizacją II Światowego Zjazdu Radłowian
Burmistrz Miasta i Gminy Radłów

zaprasza wszystkich Absolwentów Radłowskiego Liceum
na spotkanie, które odbędzie się 14 lipca 2018 r. 

Zjazd absolwentów rozpocznie się Mszą Św. w kościele parafialnym w Radłowie w intencji absolwentów, 
a następnie zapraszamy na spotkanie koleżeńskie do Zespołu Szkół Ponadgimnazjalnych 

 w Radłowie (ul. Biskupska 2a).

Zgłoszenie uczestnictwa w zjeździe (do dnia 2018-06-30)  

prosimy kierować na adres e-mail: absolwent.radlow@wp.pl lub pod numer telefonu: 
14/678 20 70  pani Grażyna Czekańska 

14/678 20 36 Gminne Centrum Kultury i Czytelnictwa w Radłowie.

 II ŚWIATOWY ZJAZD RADŁOWIAN

15 lipca – Niedziela 

11:00 - Msza Św.  
 - Orszak historyczny 

 - wręczenie odznaczeń „Honorowego Obywatela”  
 ( gen. K. Tumidajski, prof. E. Mleczko) 
15:00 - Występy zespołów folklorystycznych: Mali Radłowianie, Wolanie   
 (dziewczęta), Mali Wolanie, Biskupianie, Mali Biskupianie  
17:30 - Występ zespołu dziecięcego SAMBIRDANCE z Ukrainy 

19:00 - ORKIESTRA SYMFONICZNA z Zabrza 

21:30 - Pokaz sztucznych ogni 

Burmistrz Miasta i Gminy Radłów zaprasza serdecznie na  II ŚWIATOWY ZJAZD RADŁOWIAN 

w dniach 14 – 15 lipca 2018 r.
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10 maja, godz. 11.00
Autorskie spotkanie z Edytą  
i Robertem Zarębskimi 
Dom Kultury w Biskupicach 
Radłowskich.

28 maja, godz. 17:00
Koncert Tomka Kamińskiego 
Miejsko-Gminna Biblioteka  
Publiczna w Radłowie.

3 czerwca, godz. 14:00
Koncert „Tęczowe piosenki” 
Jana Wojdaka -  
gminny Dzień Dziecka - Zespół 
Szkół w Radłowie.

13 czerwca, godz. 11:00
Spotkanie z Justyną Bednarek 
Filia biblioteczna w Marcinko-
wicach.

16 czerwca, godz. 19:00
Spektakl „Grupa Rafała Kmity” 
„Aj waj, czyli Teatr z cynamo-
nem” 
Aula Zespołu Szkół Ponadgim-
nazjalnych w Radłowie. 

14 lipca, godz. 21.00 
Koncert MICHAŁA  SZPAKA,  
Radłów.

12 września, godz. 17:00
Spotkanie z Grażyną Zielińską 
i Dariuszem Rekoszem 
Miejsko-Gminna biblioteka 
Publiczna w Radłowie. 

23 września, godz. 18.00
Koncert CISZA JAK TA 
Gminne Centrum Kultury 
i Czytelnictwa w Radłowie.

13 pażdziernika, godz. 16.00
Kabaret - Marcin Daniec
Aula Zespołu Szkół Ponadgim-
nazjalnych w Radłowie.

14 grudnia, godz. 17:00
Koncert Jakuba Michalskiego 
- Miejsko-Gminna Biblioteka  
Publiczna w Radłowie.

Umowę gwarantującą przyznanie 
unijnej dotacji z rąk wicemarszałka 
Stanisława Sorysa odebrał burmistrz 
Radłowa Zbigniew Mączka.
- Ośrodki wsparcia dziennego to coś 
więcej niż zwykłe świetlice. W tych 
miejscach dzieci będą mogły odpo-

cząć i rozwijać swoje pasje, a ich 
rodzice otrzymają pomoc w pełnie-

niu obowiązków rodzinnych. W całej 
Małopolsce dzięki naszemu wsparciu 
z regionalnego programu operacyjne-

go przybędzie aż 2280 nowych miejsc, 
co pozwoli objąć opieką ponad 5,7 
tys. osób, głównie dzieci i młodzieży – 
przypomina wicemarszałek Stani-
sław Sorys i dodaje, że to nie ostatni 

konkurs w ramach RPO na tworze-
nie ośrodków wsparcia dziennego. 

W Gminie Radłów powstała placów-
ka wsparcia dziennego na 30 miejsc 
i obejmie opieką 90 osób – dzieci 
i młodzież do 18 roku życia.

Prawie 3 miliony złotych dofinan-

sowania na rozbudowę dawnej sy-

nagogi! 

20 marca 2018 roku Zarząd Woje-
wództwa Małopolskiego dokonał 
wyboru projektów, które otrzymają 
dofinansowanie w ramach Działania 
11.2 Odnowa obszarów wiejskich.
Miło nam poinformować, iż spośród 
olbrzymiej konkurencji - bardzo 
dużej ilości projektów zgłoszonych 
w ramach rewitalizacji obszarów 
wiejskich, dofinansowanie uzyskał 
projekt złożony przez Gminę Radłów.

Przedsięwzięcie pn. „Rozbudowa, 
nadbudowa i przebudowa istnie-

jącego budynku synagogi wraz 
ze zmianą sposobu użytkowania 
na Miejskie Centrum Kultury z nie-

zbędną infrastrukturą techniczną” 
przeszło pozytywnie wszystkie stop-
nie oceny, tj. formalną, finansową 
i merytoryczną oraz zostało wysoko 
ocenione przez ekspertów. W konse-
kwencji przyznane zostało dofinan-
sowanie ze środków UE w kwocie 2 
866 934,65 zł.
W ramach projektu powstanie w la-

tach 2018-2019 no-
woczesne Miejskie 
Centrum Kultury 
wyposażone m.in. 
w dużą salę wido-
wiskową, kręgielnie, 
kino za rogiem, czy 
też kawiarnię.
Całkowita wartość 
projektu wynosi po-
nad 5 420 000 zł.

POWSTANIE MIEJSKIE 
CENTRUM KULTURY

Mamy to!

Gmina Radłów otrzymała dofinansowanie w wysokości 861 310 zł w ramach 
Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Małopolskiego 2014-
2020 na realizację projektu pt. Prowadzenie placówki wsparcia dziennego 
w formie połączonych – specjalistycznej i opiekuńczej – dla dzieci i mło-

dzieży z terenu Gminy Radłów w latach 2018 – 2020.

861 310 ZŁ DOFINANSOWANIA

KALENDARZ WYDARZEŃ  
II EDYCJI BUDŻETU OBYWA-
TELSKIEGO - „Z GWIAZDAMI... 
NIE TYLKO ZACZYTANI”
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OBIEKTY JAK NOWE
Siedziba Urzędu Miejskie-

go w Radłowie, Zespół Szkół 
w Radłowie oraz Zespół 
Szkolno-Przedszkolny w Bi-
skupicach Radłowskich i Woli 
Radłowskiej to obiekty, które 
poddano termomodernizacji 
i w efekcie końcowym prezen-

tują się na europejskim pozio-

mie.
Wartość całej inwestycji to po-
nad 3 miliony złotych, z cze-
go 43 % to dofinansowanie 
ze środków Unii Europejskiej 
w ramach Regionalnego Pro-

gramu Operacyjnego Województwa Mało-
polskiego na lata 2014-2020.

 
Fot. Maksymilan Pochroń

Zespół Szkolno-Przedszkolny w Bkupicach Radłowskich

Zespół Szkolno-Przedszkolny w Woli Radłowskiej

Zespół Szkół w Radłowie

Siedziba Urzędu Miasta w Radłowie
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Salą konferencyjną,
która sprawdza się idealnie do różnego rodzaju 

szkoleń, konferencji, warsztatów czy spotkań bizne-
sowych. Do pełnej dyspozycji mają Państwo rzutnik 

multimedialny, laptop, ekran do projekcji, 
a także tablice magnetyczną do pisania.

Salą komputerową
do pracy indywidualnej, liczącą pięć stanowisk. Do-
stępne są trzy firmowe laptopy, a także dwa duże 
monitory dla chcących zwiększyć sobie komfort 

pracy.

Salą kameralną
dla osób, które chcą przeprowadzić np. rozmowę 

kwalifikacyjną czy poradnictwo zawodowe. 
Sala jest wyposażona w biurko do pracy, miejsce 

dla interesanta, a także darmowe Wi-Fi. 
Ponadto w niedalekim sąsiedztwie sali znajduje się 

recepcja, gdzie Państwa klient może poczekać  
na umówione spotkanie.

PRZYJDŹ DO NAS, ZAREJETRUJ SIĘ  
I KORZYSTAJ Z DARMOWYCH SAL! 

PRZĘDSIEBIORCO!
SKORZYSTAJ BEZPŁATNIE Z PRZESTRZENI BIUROWEJ 

DESK W TARNOWIE

REKLAMA

Przyjmijcie serdeczne życzenia miłości, radości i spokoju
z okazji Świąt Zmartwychwstania Pańskiego.

Niech te piękne święta będą wyjątkowe, będą prawdziwym
przeżyciem, umocnieniem polskiej i chrześcijańskiej tradycji.

Ufam, że nie zabraknie obfitości na świątecznym stole,
dopisze dobre zdrowie, siły i wszelka pomyślność,

a chwile spędzone z najbliższymi w rodzinnym gronie
przyniosą moc pozytywnych doświadczeń i emocji.

Mając nadzieję, że wraz z Wielkanocą nadejdzie wiosenny
optymizm, życzę by ta radość i słoneczna pogoda zagościły 

 w Państwa sercach na dłużej, a energii i chęci do działania
wystarczało na każdy dzień, który jest przed nami.

Wesołego Alleluja!

Zbigniew Mączka
Burmistrz Miasta i Gminy Radłów

Drodzy Mieszkańcy Miasta i Gminy Radłów!

Strefa Przedsiębiorcy DESK to idealne miejsce dla małych i średnich przedsiębiorstw, w którym 
można popracować zupełnie za darmo. Nasza przestrzeń sprzyja nawiązywaniu nowych kontaktów,  

a także daje możliwość poznawania ludzi z różnych branż.
Strefa Przedsiębiorczości DESK przy ulicy Wałowej 16 dysponuje:

Strefa przedsiębiorcy DESK prowadzona jest przez 
Fundację Regionalnego Rozwoju Edukacji. 

Projekt współfinansowany z budżetu Miasta  
Tarnowa w kwocie 117 292, 80 zł.

Pracujemy od poniedziałku do piątku w godzinach 
8.00 – 20.00

Telefon: +48 14 639 08 75
www.desktarnow.pl    

e-mail: strefaprzedsiebiorcy@gmail.com   
Fb: www.facebook.com/DESKWalowa16
Fb: www.facebook.com/FRRE.Tarnow/

ˇ

ˇ

ˇ

Piotr Kapera
Przewodniczący Rady Miejskiej
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SZUKAMY WOLONTARIUSZY  
DO POMOCY PRZY ORGANIZACJI 

II ŚWIATOWEGO ZJAZDU RADŁOWIAN
Masz trochę wolnego czasu, jesteś dyspozycyjny i chcesz pomóc?

Poszukujemy kreatywnych osób do pomocy przy organizacji II Światowego Zjazdu Radłowian,  
który odbędzie się w dn. 14 – 15 lipca 2018 r.

Wolontariuszami mogą być osoby, które ukończyły 16 lat.  
Wolontariusze wykonują swoją pracę dobrowolnie i bezpłatnie. 

Po zakończeniu imprezy Gminne Centrum Kultury i Czytelnictwa w Radłowie  
gwarantuje wydanie zaświadczenia o wolontariacie.

Przyłączcie się!
Osoby zainteresowane wolontariatem prosimy o przesłanie zgłoszeń na maila: gckic_radlow@wp.pl

Prosimy o pozostawienie w mailach swoich kontaktów telefonicznych.
Czekamy Na Wasze Zgłoszenia! Czekamy na WAS!

W ramach szkolnych obchodów 

100-lecia Niepodległości 23 mar-

ca 2018 r. w Szkole Podstawowej 
im. Bohaterów Września 1939 r. 
gościliśmy członków grup rekon-

strukcyjnych: panów Grzegorza 
Jurkiewicza,  Jacka Skrabota, 
Pawła Siwka ze Stowarzysze-

nia Rekonstrukcji Historycznej  
„Wrzesień 39” oraz pana  Jaro-

sława  Jopa z Sekcji Rekonstruk-

cji Historycznej im. 16 Pułku 
Piechoty Towarzystwa „Sokół”.                                                                                                                                         
 

Panowie w mundurach żołnierzy 
II Rzeczpospolitej przedstawi-
li uczniom „żywą” lekcję histo-

rii. Spotkanie rozpoczęło się od 
przedstawienia tła historycznego 
wybuchu II wojny światowej: od 
odzyskania przez Polskę Niepod-

ległości w 1918 roku do Bitwy Ra-

dłowskiej we wrześniu 1939 roku. 
Pan Jacek Skrabot nakreślił na 
mapie rozmieszczenie Armii Pol-
skiej i Wermachtu podczas kam-

panii wrześniowej, kładąc szcze-

gólny nacisk na szlak bojowy 20 
Pułku Piechoty „Ziemi Krakow-

skiej”, od Pszczyny przez Bisku-

pice Radłowskie do Cieszanowa.  

Następnie panowie Grzegorz Jur-
kiewicz i Jarosław Jop objaśnili 
oraz pokazali uzbrojenie i umundu-

rowanie żołnie-

rza polskiego: 
hełm, karabin, 
bagnet, ładow-

nica, tornister, 
maska przeciw-

gazowa, ma-

nierka, menaż-

ka, koc. Pan Paweł Siwek opowiadał 
o roli sanitariuszy podczas kon-

fliktu zbrojnego w minionych epo-

kach i  na dzisiejszym polu walki.  
Nasi goście zaprezentowali przy-

wieziony ze sobą sprzęt wojskowy:  
moździerz wz. 31, ciężki karabin 
maszynowy wz. 30, ręczny kara-

bin maszynowy wz. 28, karabin 
przeciwpancerny wz. 35, granat-
nik wz. 36, karabin wz. 98 Mauser, 

karabinek wz. 29 Mauser. Omó-

wiono taktykę walki z wykorzysta-

niem przywiezionych eksponatów 
i przedstawio-

no ich skutecz-

ność podczas 
walk wrześnio-

wych. Rekon-

struktorzy kła-

dli duży nacisk 
na ofiarność 
i męstwo żoł-
nierza polskie-

go, który bronił ojczyzny przed 
nawałnicą niemiecką. Wojsko 
Polskie musiało walczyć z dwoma 
agresorami (III Rzesza, ZSRR), 
którzy napadli na Polskę  w 1939 r. 
Podkreślano, że każdy konflikt, 
wojna niesie ze sobą głód, śmierć 
i cierpienie tysięcy niewinnych 
osób.  
Po  tych pokazach uczniowie mogli 
zapoznać się bliżej z eksponatami, 
potrzymać karabin,  porozmawiać 
z gośćmi o ich pasji. Zaintereso-

wanie było ogromne, szczególnie 
u męskiej części widowni. 

 
 

Piotr Malec

ŻOŁNIERZE W SZKOLE
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W listopadzie 2017 r. Gmina Ra-

dłów złożyła wniosek w ramach II 
naboru prowadzonego przez Mini-
sterstwo Sprawiedliwości na powie-

rzenie realizacji zadań ze środków 
Funduszu Pomocy Pokrzywdzo-

nym oraz Pomocy Postpenitencjar-
nej – Funduszu Sprawiedliwości.

Dzięki pozytywnemu rozpatrzeniu 
wniosku Gmina Radłów otrzymała 
dotację w wysokości 53 600,00 zł 
na zakup 6 zestawów ratownictwa 
medycznego PSP R-1 wraz z deską 
ortopedyczną i szynami Krame-
ra oraz 2 defibrylatorów LIFEPAK 
1000. 
W dniu 08 stycznia 2018 roku w re-
mizie Ochotniczej Straży Pożarnej 
w Radłowie nastąpiło przekazanie  
jednostkom OSP naszej 
gminy nowoczesnego 
sprzęt do ratowania zdro-
wia i życia ludzi w posta-
ci dwóch defibrylatorów 
i sześciu toreb ratow-
nictwa medycznego PSP.  
Torby PSP R-1 pozyskały 
jednostki OSP: Marcin-
kowice, Zdrochec, Glów, 
Siedlec, Przybysławice 
oraz Wola Radłowska,  
natomiast defibrylatory 
trafiły do OSP Biskupice Radłowskie 
i Wał – Ruda. Całkowity koszt zada-
nia to kwota 53 190,00 zł. w 100% 
finansowany ze środków Funduszu 
Sprawiedliwości.
Przekazania wyposażenia dla przed-
stawicieli jednostek OSP dokonał 

burmistrz Radłowa Zbigniew Mącz-
ka, wiceburmistrz Wiesław Armatys 
i Komendant Gminny ZOSP dh Mie-
czysław Prosowicz.
Nabyty sprzęt przyczyni się do po-
prawy efektywności podejmowa-
nych działań ratowniczych podczas 
udzielania pomocy poszkodowanym 

bezpośrednio na miejscu popełnie-
nia przestępstwa,  jak również do 
poprawy warunków pracy strażaków 
w sytuacjach kryzysowych, ratują-
cych najcenniejszy dar, jakim jest 
ludzkie życie.
 

Zadanie jest realizowane z Fun-

duszu Sprawiedliwości – Fundu-

szu Pomocy Pokrzywdzonym oraz 
Pomocy Postpenitencjarnej w za-

kresie wsparcia i rozwoju systemu 
instytucjonalnego pomocy osobom 
pokrzywdzonym przestępstwem 
i świadkom oraz realizacji przez 

jednostki sektora 
finansów publicz-

nych zadań ustawo-

wych związanych 
z ochroną interesów 
osób pokrzywdzo-

nych przestępstwem 
i świadków oraz 
likwidacją skut-
ków pokrzywdzenia 
przestępstwem – na-

bycia: wyposażenia 
i urządzeń ratow-

nictwa, niezbędnych do udziele-

nia pomocy poszkodowanym bez-
pośrednio na miejscu popełnienia 
przestępstwa (Program I Priorytet 
IIIB).

 
Małgorzata Dulian 

Fot. Maksymilian Pochroń

SPRZĘT Z DOTACJI MINISTRA SPRAWIEDLIWOŚCI

Zadanie wspófinan-

sowane ze środków 
Funduszu Sprawie-

dliwości, którego 
dysponentem jest 
Minister Sprawiedli-
wości.
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 „A SZEDŁ ZA NIM WIELKI TŁUM…” ŁK 23, 27 
MISTERIUM MĘKI PAŃSKIEJ ULICAMI RADŁOWA…   
- PO RAZ TRZECI

Dnia 23 marca 2018 roku, wsparci 
łaską Bożą i życzliwością wielu ludzi, 
mogliśmy wyruszyć w drogę krzyżo-
wą ulicami naszego miasta Radłowa. 
Jak pamiętamy, przez ubiegłe dwa 
lata ta droga krzyżowa przybierała 
także formę 
M i s t e r i u m 
Męki Pań-
skiej odgry-
wanego przez 
mieszkańców 
naszej radłow-
skiej parafii, 
tak też było 
i w tym roku. 
Po uprzednim 
przygotowa -
niu zostało przedstawione po raz 
trzeci Misterium Męki Pańskiej, któ-
re coraz bardziej wpisuje się w naszą 
radłowską społeczność, jako ważne 
wydarzenie pomagające nam wejść 
w przeżywanie tajemnic Wielkiego 
Tygodnia. 
 
Jakie przesłanie tegorocznego Mi-
sterium?
We wspomnianym dniu wierni zgro-
madzili się w naszym parafialnym 
kościele, aby uczestniczyć w spra-
wowaniu Najświętszej Eucharystii 
o godz. 17:00. Po zakończeniu Mszy 
Świętej rozpoczęło się długo oczeki-
wane Misterium Męki Pańskiej uli-

cami Radłowa, któremu w tym roku 
towarzyszyły słowa „A szedł za Nim 
wielki tłum…”. 
Wprowadzając w przesłanie tego-
rocznego Misterium mówiłem: „Te 
słowa zaczerpnięte z 23 rozdziału 

Ewangelii św. 
Łukasza stają 
się słowami 
przewodnimi 
na czas dzi-
siejszej drogi 

krzyżowej uli-
cami naszego 
miasta Radłowa. 
Dwa tysiące lat 
temu Mistrz z Na-

zaretu został ska-

zany na śmierć 
krzyżową i wśród 
tłumu ludzi zaję-

tych rozmaitymi 
sprawami podą-

żał ulicami Jero-

zolimy na Górę 
Golgotę, gdzie został ukrzyżowany. 
Za Jezusem szedł wielki tłum ludzi, 
którzy byli świadkami niezwykłych 
wydarzeń – ukrzyżowania, które od-

mieniło bieg historii świata i historii 
zbawienia człowieka. To co po ludz-
ku miało być końcem historii Jezusa 
stało się początkiem historii tłumu 
ludzi – chrześcijan różnych wieków 
i czasów, którzy podążając za Jezu-

sem pragną osiągnąć zbawienie, któ-

re wysłużył Chrystus na drzewie 
krzyża (...). 
Serdecznie zapraszam do podążania 
za Jezusem, abyśmy nie tylko przyglą-

dali się odgrywanym inscenizacjom, 
ale byśmy głęboko 
przeżywali wydarze-

nia z ostatnich godzin 
życia Pana Jezusa 
i uświadamiali sobie 
prawdę, jak wielką 
miłością umiłował 
nas Bóg, skoro oddał 
za nas swoje życie.” 

Proces przygotowa-

nia, czy tylko spra-

wy techniczne?
Proces przygotowania 
tegorocznego Miste-
rium trwał kilka ty-
godni, ale był bardzo 
intensywny. Uczest-
nicy Misterium mogli 

zauważyć, że co roku staramy się 
wprowadzać jakieś zmiany, poprawki, 
uzupełnienia powodowane doświad-
czeniem. Wszystko po to, żeby jesz-
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cze bardziej ułatwić przeżycie wyda-
rzeń wprowadzających nas w Wielki 
Tydzień. Już w ubiegłym roku m.in. 
dodaliśmy scenę wjazdu Pana Jezusa 
do Jerozolimy po to, żeby pokazać, 
jak różne były reakcje ludzi wtedy 
i podczas drogi krzyżowej. Zasad-
niczo w tegorocznym przygotowaniu 
Misterium zdecydowaliśmy się nie 
dokonywać większych zmian w sce-
nariuszu, ale skupić się na jeszcze 
lepszym przedstawieniu tego, co 
już zostało opracowane. Bacz-
ny obserwator mógł zauważyć, 
że zostały wprowadzone dwie 
pieśń: przy IV stacji (Spotkanie 
z Matką) i przy IX stacji drogi 
krzyżowej (Trzeci upadek Jezu-
sa). 

Chciałem zauwa-
żyć, że w przygo-
towaniu Misterium 
nie koncenrtujemy 
się tylko na spra-
wach technicznych, 
które są ważne, 
ale towarzyszy 
nam nieustannie 
świadomość, że jest to dzieło, któ-
remu potrzebna jest pomoc „z góry”, 

bo nie o teatr tu 
chodzi, ale o coś 
więcej, aby to co 
zostaje przedsta-
wione w czasie 
Misterium pomo-
gło uczestnikom 
w głębszym prze-
życiu nabożeń-

stwa drogi krzyżowej, a co za tym 
idzie, spotkania z Jezusem cierpią-
cym i ukrzyżowanym. Mając świa-
domość w czym uczestniczymy 
zawsze przed rozpoczęciem Miste-
rium wspólnie modlimy się do Boga 
z prośbą o Jego błogosławieństwo 
w tym dziele.
Przygotowując Misterium zdawali-
śmy sobie sprawę z tego, że w przy-
padku inscenizacji plenerowych 
ważną rolę odgrywa pogoda. Dlate-
go powstała inicjatywa, aby uczynić 

„szturm do nieba” z prośbą o dobrą 
pogodę na dzień 23 marca 2018 r. 
Wspólnie podjęliśmy inicjatywę, aby 
na 9 dni przed planowanym wydarze-
niem rozpocząć jakby nowennę o do-
brą pogodę. Każdy z uczestniczących 
w przygotowaniu został poproszony 
o odmówienie jednego Zdrowaś Ma-
ryja każdego dnia z prośbą o dobrą 
i właściwą pogodę – i jesteśmy prze-
konani, że nasze modlitwy zostały 
przez Boga wysłuchane.
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Słowa podziękowania
Wspominając dzień 23 marca 2018 r., 
kiedy po raz trzeci mieliśmy okazję 
przeżyć nabożeń-
stwo drogi krzyżo-
wej ulicami naszego 
miasta połączone 
z Misterium Męki 
Pańskiej, wyrażam 
wdzięczność przede 
wszystkim względem 
Pana Boga, który nas 
wspierał swoją łaską 
oraz względem ludzi, 
którzy na różny spo-
sób przyczynili się 
do zorganizowania 
tego wydarzenia. Nie 
ulega wątpliwości, 
że udało nam się je 
zrealizować dzię-
ki pomocy Bożej 
i współpracy oraz 
zaangażowaniu kil-
kudziesięciu osób. 
Pragnę powiedzieć, 
że w procesie przy-
gotowania zno-
wu spotkałem się 
z wielką waszą 
życzliwością i dla-
tego teraz chciałem 
publicznie za to podziękować. Jest 
dla mnie wielką radością to, że tak 
wiele osób, zarówno dzieci, młodzie-
ży, jak i starszych, chce zaangażować 
się z otwartym sercem, poświęcając 
swoje talenty i czas dla naszej wspól-
noty parafialnej i śmiało można po-
wiedzieć, że jest to nasze wspólne 

dzieło, któremu 
jesteśmy przeko-
nani, iż Bóg bło-
gosławi.

Słowa wdzięczności pragnę skie-
rować pod adresem najbliższych 
współpracowników. Dziękuję panu 
Januszowi Kuczkowi i pani Krysty-
nie Wypasek, 
którzy włoży-
li w to dzieło 
ogrom swojej 

pracy, poświęci-
li wiele swojego 
czasu i zdolności 
w przygotowanie 
aktorów. Podzię-
kowania dla Księ-
dza Proboszcza 

Janusza Maziarki, pana 
Burmistrza Zbigniewa 
Mączki, pani Barbary 
Marcinkowskiej, pana 
Jerzego Kucmierza, chó-
ru parafialnego Gaudete 
na czele z dyrygentem pa-
nem Łukaszem Burgiełem, 
strażaków i wszystkich 
zaangażowanych w różny 
sposób w przygotowanie 
i przedstawienie tegorocz-
nego Misterium. Trudno 
przywołać wszystkich za-
angażowanych imiennie, 
ale tym bardziej wyra-

żamy z serca płynącą wdzięczność 
za waszą otwartość i wszelkie okaza-
ne wsparcie w trakcie realizacji tego 
przedsięwzięcia.
Wyrazy wdzięczności i uznania kie-
rujemy szczególnie pod adresem 
osób, które odegrały poszczególne 

role. Dzięku-
jemy za wa-
szą życzliwość, 
za zaangażowa-
nie, za czas po-
święcony na próby 
i za chęć współ-
pracy, dzięki 
którym udało 
nam się stworzyć 
dobrą atmosferę 
wzajemnego po-

szanowania i twórczej pracy na rzecz 
naszej wspólnoty parafialnej.
Szczerze pragniemy podziękować 
Wam wszystkim, którzy pozytyw-
nie odpowiedzieliście na zaproszenie 
i przybyliście 23 marca 2018 rok, aby 
nie tylko zobaczyć, ale raczej przeżyć 
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tegoroczne Misterium Męki Pańskiej 
i mamy nadzieję, że choć trochę po-
mogliśmy Wam dobrze wejść w wy-
darzenia Wielkiego Tygodnia. Dzię-
kujemy za waszą obecność i ufamy, 
że nasze wspólne wysiłki, podjęte 
z łaską Bożą, pomogły wam głębiej 
przeżyć drogę krzyżową ulicami Ra-
dłowa, że mogliście wczuć się w kli-
mat tamtych ważnych dla naszego 
zbawienia dni. 
Wszystkim zaangażowanym w jaki-

kolwiek sposób wyrażamy jeszcze 
raz z serca płynącą wdzięczność 
i wypowiadamy chrześcijańskie sło-
wa: „Bóg zapłać”.

Ks. Bogdan Mikołajczyk
Fot. Anna M. Kędzior
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Wydarzenie to miało miejsce w nie-
dzielę 7 stycznia i zgromadziło w su-
mie 89 uczestników, w tym 19 so-
listów oraz 7 zespołów. Miło nam 
poinformować, że w kategorii zespół 
pierwsze miejsce zajął Rahamim - 
grupa działająca przy parafii Radłów. 
Młodzież radłowskiego zespołu reli-
gijnego wykonała znaną, współczesną  
pastorałkę pt. „Mario czy Ty wiesz”, 
zyskując aprobatę jury i licznie zgro-
madzonej na sali pu-
bliczności. 
Gratulujemy serdecz-
nie tego sukcesu ze-
społowi, w którego 
skład wchodzą: Ja-
kub Kuczek - gitara 
akustyczna/klawisze; 
Mateusz Baran - gi-
tara basowa, Adrian 
Kowal - klawisze/
wokal, Daniel Kukuł-
ka - instrumenty per-
kusyjne, Aleksandra 
Strzałka - skrzypce/wokal, Domini-
ka Piekarz - skrzypce/wokal, Alek-
sandra Serwińska, Kamila Witek, 
Natalia Kołpa, Iwona Soboń, Anna 
Karnas, Julia Kosiarska - wokal.
Założycielem zespołu jest ks. Mariusz 
Katarzyński pracujący obecnie w pa-
rafii Św. Wawrzyńca w Wojniczu. 

Obecnym opiekunem 
zespołu jest ks. Jakub 
Misiak. Nazwa zespo-
łu Rahamim określa 
z języka hebrajskiego 
pojęcie „miłosierdzie”. 
Niewątpliwie sukces 

„Rahamimu” to efekt 
regularnych prób i pra-
cy młodzieży działającej aktywnie 
przy parafii. Bardzo dobre warunki 

do rozwoju zespołu nie byłyby moż-
liwe, gdyby nie życzliwość i otwar-
te serce dla działalności młodych ze 
strony  ks. proboszcza Janusza Ma-
ziarki. Zespół został założony z my-
ślą śpiewu na chwałę Bożą, w celu 
oprawy muzycznej liturgii oraz nabo-
żeństw w radłowskiej parafii.  Raha-

mim angażuje się m.in. w pomoc przy 
organizacji rekolekcji i nabożeństw 

pasyjnych (Dro-
gi Krzyżowe) dla 
młodzieży, oprawę 
niedzielnych oraz 
okolicznościowych 
Mszy Świętych. 
Wszystkie młode 
osoby utalentowane 
muzycznie i chcące 
dzielić się swoimi 
talentami muzycz-
nymi dla dobra 
wspólnoty parafial-
nej prosimy o kon-

takt z opiekunem zespołu ks. Jaku-
bem.
A naszej drogiej młodzieży życzymy 
sukcesów i inicjatyw, które ubogacą 
życie religijne  radłowskiej wspólnoty 
parafialnej.

Ks. Jakub Misiak
Fot. GOK Wietrzychowice

RAHAMIM ZDOBYŁ I MIEJSCE

W roku 2017 r. gmina liczyła 9700 
mieszkańców w tym 4918 kobiet 
i 4782 mężczyzn. Zameldowane 
na pobyt stały są 9700 osoby.
Najliczniejszymi sołectwami są:  
Radłów, Biskupice Radłowskie 

i Wola Radłowska
W 2017 r urodziło  się 101 dzie-
ci, z czego 45  to chłopcy, a 56 to 
dziewczynki.

Miesiącem, który obfitował w naj-
większą liczbę urodzeń był lipiec.
Najpopularniejszym imieniem dla 
chłopca było imię Hubert, Oliwier 
i Jakub, a dla dziewczynek Anna, 
Aleksandra i Zuzanna.
Miejscowości w których przybyła 
największa liczba noworodków to 
Radłów, Niwka i Zabawa.

Pełnoletność uzyskało 116  miesz-
kańców gminy.
Wydano 1551 dowodów osobistych.
Na ślubnym kobiercu w Gminie Ra-
dłów stanęło 58 par małżeńskich.
W 2017 r. zmarło 109 osób.

Maria Pochroń 
Inspektor ds. ewidencji ludności 

 
*Wg stanu na dzień  31.12.2017 r.

GMINA RADŁÓW W LICZBACH

Już po raz ósmy w Gminnym Ośrodku Kultu-

ry w Wietrzychowicach odbył się Międzygminny 
Konkurs Kolęd i Pastorałek dla dzieci i młodzieży.  
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CZEŚĆ PAMIĘCI ŻOŁNIERZY WYKLĘTYCH !
Narodowy Dzień Pamię-
ci Żołnierzy Wyklętych 
w Gminie Radłów obchodzo-
no 4 marca 2018 r. w Woli 
Radłowskiej. Uroczystości 
rozpoczęły się od Mszy Św. 
w kościele pw. Bł. Karoliny 
Kózkówny, a następnie uda-
no się do Zespołu Szkolno- 
Przedszkolnego w Woli Ra-
dłowskiej, gdzie odśpiewano 
hymn państwowy i odbyły 
się oficjalne wystąpienia.

„W tym roku po raz ósmy uro-

czyście obchodzimy w Polsce 

Narodowy Dzień Żołnierzy 
Wyklętych jako wyraz hołdu 
wdzięczności tysiącom żoł-
nierzy drugiej konspiracji, 
którzy w obronie niepodle-

głego bytu Państwa Polskie-

go – walcząc o prawo do 
samostanowienia i urzeczy-

wistnienia dążeń demokra-

tycznych – czynnie przeciw-

stawili się sowieckiej agresji 
i narzuconemu reżi-
mowi komunistyczne-

mu. Dzisiejsza uro-

czystość to trudna, 
tragiczna i bardzo bo-

lesna lekcja najnow-

szej historii naszego 
narodu. Musimy jed-

nak znać i szanować 
własne dzieje oraz 
pielęgnować pamięć 

o ludziach, ich czynach i wyda-

rzeniach, aby historia II wojny 
światowej i lat powojennych nigdy 
się nie powtórzyła” – pisze w oko-
licznościowym liście prezes PSL 
Władysław Kosiniak-Kamysz.
Następnie uczniowie ZSP w Woli 
Radłowskiej w związku z gmin-
nymi obchodami Narodowego 
Dnia Pamięci Żołnierzy Wyklę-
tych przedstawili montaż słowno 
- muzyczny „Nić zwana życiem”.  
Spektakl był bardzo wzruszający 

- przedstawiał trage-
dię matek, żon, które 
straciły swoich synów 
i mężów. Przedsta-
wienie opierało się 
na tekstach wierszy 
Tadeusza Kryzi, któ-
ry pochodził z Woli 
Radłowskiej i w ten 
właśnie symboliczny 
sposób, odniesiono się 
do jego postaci.
Usłyszeć można było 
także wiersze, które 
zostały nagrodzone 
w konkursie recyta-
torskim poezji Tade-
usza Kryzi.

Uroczystości zakończyły się 
na radłowskim rynku, gdzie bur-
mistrz Zbigniew Mączka złożył zni-
cze pod tablicą upamiętniającą Żoł-
nierzy Niezłomnych.

Monika Piekarz
Fot. Anna M. Kędzior

Maksymilian Pochroń
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W kategorii szkoły podstawowe wzięło udział 34 osoby. 
• I miejsce – Joanna Kocoń z NSP w Biskupicach Radłowskich,
• II miejsce – Kinga Kiełkowska z ZSP w Woli Radłowskiej,
• III miejsce – Emilia Jagiełło z SP w Łętowicach.
Wyróżniono: 
• Aleksandrę Ptaśnik ZSP i P w Niwce, 
• Natalię Kumięga ZSP i P w Ilkowicach, 
• Zofię Serek ZS nr 9 w Tarnowie,
• Norberta Bąk z ZSP w Woli Radłowskiej, 
• Sabinę Soboń ZSP i P w Zdrochcu.

W kategorii gimnazja udział wzięło 14 osób.
• I miejsce – Weronika Kosman NSP w Przybysławicach,
• II miejsce – Kamila Pajdo    ZSP w Woli Radłowskiej,
• III miejsce – Wiktoria Nasiadka ZSP w Wietrzychowicach
Wyróżniono:
• Angelikę Sabat – XXI  LO Sportowe w Tarnowie, 
• Natalię Pięta – ZSP  w Woli Radłowskiej, 
• Katarzynę Jaszczyńska – PSP  nr 2 w Jadownikach.

Konkurs objęli honorowym patrona-
tem: Światowy Związek Żołnierzy 
AK Okręg Tarnów Ryszard Żądło, 
burmistrz Miasta i Gminy Radłów 
Zbigniew  Mączka oraz prezes Firmy 
Witospol Józef  Szwiec.
Celem konkursu było przy-
bliżenie postaci Tadeusza 
Kryzi, upamiętnienie hi-
storii żołnierzy wyklętych, 
jak również pobudzenie 
wrażliwości poetyckiej 
i aktywności twórczej 
uczniów. Konkurs prze-
biegał w III kategoriach: 
szkoły podstawowe klasy 
V – VII, gimnazja oraz szkoły po-
nadgimnazjalne. W konkursie wzię-
ło udział aż 58 uczestników z 13 
miejscowości oraz dwóch powiatów.  
W jury zasiadali: Ryszard Żadło, Ta-
deusz Kowal, wiz. Teresa Szydłow-

ska, Barbara Marcinkowska, 
prof. Władysław Kryzia, Tatiana 
Szwiec.
Ocenie podlegał dobór tekstów 
i jego pamięciowe opanowanie, 

interpretacja wiersza, 
a także ogólny wyraz 
artystyczny, w tym gest 
sceniczny czy element 
ruchu.
Najwyższy poziom prezen-
towali gimnazjaliści oraz 
szkoły podstawowe. W szko-
łach ponadgimnazjalnych nie 
przyznano 1 miejsca. 
Składamy serdeczne po-

dziękowania za nagrody ufundowane 
przez burmistrza Miasta i Gminy Ra-
dłów Zbigniewa Mączkę oraz przez 

pana  Ryszarda Żądło, 
prezesa Światowego 
Związku Żołnierzy AK 

Okręgu Tarnów. Gratulujemy wszyst-
kim laureatom i finalistom pięk-
nej interpretacji wierszy. Laureaci 
I miejsca recytowali teksty Tadeusza 
Kryzi w czasie gminnych obchodów 
Narodowego Dnia Pamięci Żołnierzy 
Wyklętych w Woli Radłowskiej.

Jadwiga Bieś
Fot. Anna M. Kędzior

KONKURS  RECYTATORSKI  POEZJI  TADEUSZA KRYZI

W E R O N I K A 
KOSMAN

NATALIA  
KACZMARCZYK

JOANNA 
KOCOŃ

RYSZARD  ŻĄDŁO

27 lutego 2018 r. w murach Zespołu Szkolno – Przedszkolnego w Woli Radłow-

skiej odbył się I Powiatowy Konkurs Recytatorski Poezji Tadeusza Kryzi.

W kategorii szkoły ponadgimnazjalne 
udział wzięło 10 osób.
• II miejsce – Natalia Kaczmarczyk 

ZSEO w Tarnowie,
• III miejsce – Wiktor Kryzia ZST w Tar-

nowie,
• III miejsce – Patryk Marcinek. 
Wyróżniono:
• Filipa Nadolskiego – VII LO w Tarno-

wie
• Wiktorię Żaba – ZSEO w Tarnowie. 
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Nie znasz potęgi pióra, które prawdę pisze, 
rakiety w pył rozprasza, dział wymusza ciszę.
Całe życie wspominam, ciężkie, marne, skromne. 
Lecz tego dnia ja w życiu nigdy nie zapomnę
gdy ostatni druh walki odchodzi, umiera.
Mnie samego, jak zwykle, starość przecież zżera, 
źle  mi, ciężko, okrutnie, plugawo, ponuro.
I w takiej oto chwili przypominam pióro,
które to dawniej w strofach wylewało żale,
a dzisiaj gdzieś w rupieciach rzucone niedbale.
Rzuciłem go, bo wtedy byłem jeszcze młody.
Bez bólu mogłem dźwigać trudy, niewygody,
zapominać, przebaczać, kłamać swego ducha.
Ale gdy ostatniego śmierć zabrała druha
biorę pióro z lamusa, niech skrobie, niech pisze
aby wiatry wolność rozproszyły ciszę. 
Życie dla niego było jak rosa na trawie.
Służąc Ojczyźnie wiedział – służy dobrej sprawie.
Był i polskim żołnierzem i żołnierzem świata
i tak mu przeleciały całe młode lata.
Lecz czyż mu ktoś współczuje, poduma, zaprzeczy?
Jak świat długi, szeroki nie masz gorszej rzeczy
kiedy to duch wolności znajdzie się w niewoli
- nie każdy wie jak szarga, jak gnębi, jak boli.
Dla jednych ci niewola wolnością jest raczej
Oni to dziwnie rozumieją, inaczej,
że niewola to kajdan, który wiecznie dzwoni
a prawdziwy niewolnik nosi go na dłoni.
Ale kiedy już luzem na smyczy puszczony
nie ma żadnej niewoli. Ona z drugiej strony.
Tak pismacy przez lata pisali bez liku,
ale chciej mi uwierzyć drogi czytelniku
ten, co przeżył, widział uprzejmie ci radzi
że prawdy czytać także nie zawadzi.

TADEUSZ KRYZIA

Nie pomyśl, że to było na innej planecie
albo gdzieś oddalone w nieskończonym świecie. 
Długie śledztwa w więzieniach, tortury i mordy
- takie coś mogły czynić tylko dzikie hordy.
A naród jak to naród, nie był z plasteliny
znosił tortury, przemoc choć nie ze swej winy.
Lecz zmiany wciąż się rodzą, duch każdej epoki.
I tu, gdy narodowi stwardniały już boki
począł wstawać powoli, głowę wzniósł do góry
wtedy hordy pędziły jak z okrętu szczury.
Poczęły skakać w otchłań morza, oceany
ażeby się uchwycić demokracji ściany 
gdyż ta ich tylko może ratować przed zgubą,
w niej zawsze się udaje krzyknąć starą tubą;
Demokracja! Wolność! Po co swary, spory
cichcem jak kameleon zmienili kolory.
Wnet potępili hordy, wszczęli badać, szukać
żeby do serc narodu choć lekko zastukać 
- przemalować, wybielić wszystkie mordy, zdrady.
Mieli ci oni głowy wprost nie od parady, 
myślały jak najnowsze dzisiaj komputery. 
A ja nigdy nie kłamię, zawsze jestem szczery.
Wznieśli głowy ku niebu chcąc oszukać Pana
że to wszystko co było, jest dziełem szatana
i prawie że na klęczkach przyrzekali Zbawcy:
nigdy więcej szatana. A nieznani sprawcy
Zadziałają skutecznie w dzień, wieczór i w nocy
wszystko będzie różowo, bez żadnej przemocy.
I wszystko poszło sprawnie, tak jak się należy
a wolne tuby wrzeszczą, że to właśnie skrzaty
których odkryć nie sposób…Tak ginęły kwiaty
Narodu i naszej kochanej ojczyzny. 
Tej rany w polskim ciele nie pokryją blizny.

DROGA DO STOŁU

WYZNANIE

Anito, ani nie myślałem, ani mi się śniło 
żeby z twoim przewodem znów życie wróciło. 
Źródłem szczerości serca wyznać tobie muszę, 
że gdy ciała ci brakło i zabrałaś duszę, 
wtedy twą moc poznałem jak sięga daleko. 
Czułem się wprost cudownie i miło i lekko, 
jak przyroda na wiosnę poczuwa się błogo, 

kiedy zieleń traw mai i kwiecia jest mnogo. 
Bo ty dla mnie jak wiosna, wciąż twą boskość 
czuję, 
kocham cię ufam wielbię i wciąż myśli snuję: 
że kiedy mnie przytulisz, osiągnę wyżynę 
i w twych boskich ramionach jak wosk się rozpłynę.

NIE ZNASZ POTĘGI PIÓRA
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JUBILEUSZE MAŁŻEŃSKIE

Uroczystość rozpoczęła się Mszą 
Świętą w Kościele pw. Św. Jana 
Chrzciciela w Radłowie, której prze-
wodniczył ks. proboszcz Janusz Ma-
ziarka. W uroczystości wzięli udział 
burmistrz Radłowa Zbigniew Mącz-
ką, przewodniczący Rady Miejskiej 
Piotr Kapera oraz radny Powiatu 
Tarnowskiego Marek Podraza.
Małżonkowie  obchodzący w 2017 r. 
jubileusz Złotych Godów uhonorowa-
ni zostali „Medalami za Długoletnie 
Pożycie Małżeńskie” przyznanymi 
przez Prezydenta Rzeczypospolitej 
Polskiej Andrzeja Dudę. Aktu deko-
racji w imieniu Prezydenta Rzeczy-
pospolitej Polskiej dokonał burmistrz 
Radłowa Zbigniew Mączka.
W tym wyjątkowym dniu swoje pięk-
ne rocznice świętowały także pary 
obchodzące w 2018 r.  66 rocznicę 
ślubu, Żelazne Gody (65-ta  roczni-
ca ślubu) i Diamentowe Gody (60-ta  
rocznica ślubu). Obecni Jubilaci przy-
jęli od władz samorządowych listy 
gratulacyjne, kwiaty oraz symbolicz-
ne upominki. Do par świętujących 
swoje jubileusze zostały skierowane 
słowa uznania i życzenia długich lat 

wspólnego życia w zdrowiu i rodzin-
nym szczęściu.
Na zakończenie zaśpiewano tradycyj-
ne „Sto lat”, wzniesiono toast lamp-
ką szampana i zaproszono Jubilatów 
wraz z rodzinami na uroczysty obiad. 
Uroczystość uświetnił występ Zespo-
łu Regionalnego „Biskupianie” przy 
akompaniamencie Kapeli Ludowej.
Gratulujemy wszystkim Jubilatom, 
szczególnie tym, którzy z różnych 
względów nie mogli przybyć na tę 
wyjątkową uroczystość.

Jadwiga Kumięga
Fot. Anna M. Kędzior

11 lutego 2018 r. w Zespole Szkół Ponadgimnazjalnych w Radłowie odbyły się 
uroczystości jubileuszu 66-lecia, 65-lecia, 60-lecia i 50-lecia pożycia małżeń-
skiego mieszkańców naszej gminy.










































































































